

我市举行新闻发布会解读“十四五”规划纲要

未来五年，咱菏泽这样干

□牡丹晚报全媒体记者 武 需



权威发布



4月21日，市政府新闻办召开新闻发布会，邀请市发改委相关负责人，总结回顾我市“十三五”期间的发展成就，解读阐释菏泽市“十四五”规划纲要，并介绍“十四五”时期我市加快推进新时代现代化强市建设的总体部署和重点任务。

“十三五”时期， 我市取得瞩目成绩

“十三五”时期，我市统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设，突破菏泽、后来居上取得重要阶段性成效。在主要经济指标方面，2020年，全市地区生产总值达到3483.11亿元，跃居全省第8位，比2015年提高5个位次，年均增长7%；人均地区生产总值近4万元，是2015年的1.41倍。一般公共预算收入达到237.92亿元，居全省第11位，比2015年提高2个位次，年均增长6%。城乡居民人均可支配收入分别达到29365元、15107元，分别是2015年的1.44倍和1.54倍，发展规模、发展质量和效益明显提升。

重大项目建设方面，鲁西南大数据中心、大唐5G微基站、晶亿白石墨烯等一批重大项目竣工投产，新能源电机电池、镁合金轻质材料、生物传感器等一批产品初具规模，生物医药、高端化工、农副产品精深加工等一批优势产业健康发展。

重大基础设施建设全面铺开，菏泽牡丹机场通航，全市人民期盼多年的“航空梦”得以实现；鲁南高铁菏泽段、荷兰段加快建设，雄商高铁菏泽段正式获批，全市人民的“高铁梦”近在咫尺；德上高速巨单段、菏宝高速、枣菏高速菏泽段建成通车，全市实现了“县县通高速公路”；洙水河实现通航，新万福河具备通航条件；全市境内公路通车里程（含农村公路）达到27849.3公里，铁路通车里程达到315公里，“水陆空”综合立体交通格局加快形成。

脱贫攻坚方面，全市累计减少贫困人口96.2万人，并在全省率先为所有建档立卡贫困人口购买了扶贫特惠保险，历史性解决了绝对贫困问题。黄河滩区脱贫攻坚工程扎实推进，28个村台社区全部开工建设、6个外迁社区搬迁入住，14.7万黄河滩区群众即将实现“百年安居梦”。

民生支出占财政支出的比重维持在80%左右。教育事业加快发展，全面改薄、消除大班额成效显著，学龄儿童入学率、九年义务教育巩固率分别达到99.2%和100%。医疗卫生得到加强，拥有各类卫生机构5868个、各类卫生技术人员59437人、病床53970张，并建立医联体54家、医共体9个，人均期望预期寿命达到80岁。

“十四五”规划《纲要草案》分三大板块共16部分

据市发改委党组成员、副主任、新旧动能办主任、新闻发言人孟祥成介绍，我市“十四五”规划编制工作先后经历了前期研究、《基本思路》、《纲要框架》和《纲要草案》4个阶段。

据介绍，规划编制中秉承4个坚持：坚持立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，聚焦“突破菏泽、后来居上”，深入谋划新时代现代化强市建设新任务、新路径、新举措；坚持问题导向、目标导向、结果导向，紧抓新旧动能转换、推动

共同富裕“牛鼻子”，深入谋划高质量发展、高品质生活、高效能治理；坚持系统观念、统筹协调、重点突破，聚焦重大战略、重大政策、重大工程、重大平台，谋新谋细、谋实谋强；坚持开门编规划，强化顶层设计和问计于民相结合，把规划编制变成统一思想、集聚智慧、激发动力的过程。

《纲要草案》共16部分，约5万余字，分三大板块。第一板块为总论，主要总结成就、研判形势，明确到2035年基本实现后来居上目标，初

步确定了“十四五”时期经济发展、创新驱动、民生福祉、绿色生态、安全保障等5类21项指标。

第二板块为分论，共有十三项，分别为：全力推进“重点产业”突破，加快构建现代产业体系；全力推进“乡村振兴”突破，打造美丽宜居乡村“菏泽模式”；全力推进“城市功能”突破，打造四省交界区域崭新城市；全力推进“营商环境”突破，提升菏泽美誉度和影响力；实施创新驱动发展战略，以科技创新催生发展新动能；全面深化经济领域改革，

激发市场活力、增强内生动力；积极融入新发展格局，全力打造区域循环经济、内陆开放新高地；聚力完善信息网络，培育发展数字经济；加快基础设施建设，筑牢高质量发展支撑；繁荣发展文化事业，加快建设文化强市；推动绿色发展，努力打造生态菏泽；增进民生福祉，共享发展成果；强化重大风险化解，深入推进平安菏泽建设。

第三板块为总结，主要是坚持党的全面领导，高质量完成“十四五”规划和2035年远景目标。

《规划纲要》设置10个专栏，纳入近300项各类重大工程项目

谋划实施好重大项目，是实现高质量发展的重要支撑。

《规划纲要》共设置10个专栏，在“231”特色产业、现代农业、重大交通、能源发展、水利安全、文化发展、生态建设、公共服务等方面纳入各类重大工程项目近300项，这些项目既突出支撑性、引领性，又突出补短板、强弱项。

据介绍，纳入的重点项目以高质量发展为主题，紧扣“231”特色产业体系。比如，

《规划纲要》在核心产业重点工程方面，安排布局了“一港四园”及6个化工园区40多个生物医药和高端化工重点项目。在优势产业重点工程方面，安排布局了高新区食品产业园、牡丹区高端制造产业园、陆港产业新城等30个重点项目。在新兴产业重点工程方面，安排布局了石炭纪纳米材料绿色产业园、大唐5G产业基地总部、菏泽国际金融商务聚集区、水发德惠智慧康养新城、菏泽万

福河景观带等29个重点项目。

针对加大公共服务供给，加快推进基本公共服务均等化，《规划纲要》安排了市立医院新院区、菏泽学院三期工程、菏泽职业学院国家级产教融合实训基地、市返乡创业创新孵化园区、市开发区老年福利服务中心等公共服务重点工程。

针对加快打造综合交通网络，《规划纲要》提出建设鲁南高铁和雄商高铁菏泽段、阳新

高速和德单高速菏泽段、菏泽牡丹机场二期工程、新万福河二期内河航道等重大交通基础设施工程，构建综合立体交通服务体系。

针对强化能源保障、优化能源结构，《规划纲要》提出统筹能源生产和消费，全面构建清洁低碳、集约节约、安全高效的现代能源体系。稳步推进大唐郓城电厂、山东管网南干线天然气管道菏泽段、鄄城县风电产业园等重点项目建设。

努力办好民生事业，“十四五”规划聚焦五个方面

在民生领域，“十四五”规划重点突出了五个方面：

提升就业收入水平。把保障就业和增加居民收入摆在突出位置，积极实施就业优先战略，推动收入分配合理有序，持续扩大中等收入群体规模，让群众的“钱袋子”鼓起来，构筑可持续发展的“橄榄球”

社会结构。

提升现代教育水平。坚持把教育事业放在优先位置，实施教育立市战略，推行素质教育，提高教育质量，促进教育公平，办好人民满意的教育，让每一个人都有出彩的机会。

提升社会保障水平。实施全民参保计划，完善基本养老、

基本医疗和大病、失业、工伤等保险制度，大力推动社会福利和慈善事业，健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系。

提升健康服务水平。立足于全方位全周期保障人民健康，实施国民营养计划，深化医药卫生体制改革，推进公共卫生

服务体系，促进中医药发展，倡导健康生活方式，努力提升人民健康水平。

提升服务关爱水平。统筹完善社会基本服务体系，促进妇女儿童全面发展，倡导青年优先发展，完善养老服务体系建设，提升残疾人保障水平，使社会大家庭更加温馨和谐。